

溆浦:合力攻坚 扎实推进“徐特立项目”建设

科教新报全媒体记者 曾奎凡 通讯员 姜永琦

自全省100所县域普通高中“徐特立项目”建设名单正式公布后,溆浦县入选各校迅速全面启动筹建工作,确保“特立体艺馆”按期开工、明年完工投入使用的目标。

为改善高中办学条件,全面提升高中教育教学质量,溆浦县积极申报并成功获批湖南省县域普通高中“徐特立项目”,溆浦县第一中学(下称溆浦一中)、江维中学被遴选为项目学校。目前,两个项目均已完成开工前80%进度任务。

11月9日,记者来到溆浦一中“徐特立项目”建设办公室,从挂在墙上的效果图感受到了“特立体艺馆”“特立教学楼”等三座建筑的恢弘大气。据悉,项目总建筑面积为15297.04平方米,全部建筑采用框架结构,总投资7100万元。

“碰上下雨天或是承办大型活动,学生的室内活动均无法满足,随着学校办学规模的不断扩大,现有校园硬件条件也到了亟待改善的时候。”作为项目工作专班成员,该校总务处主任黄祖康参与了溆浦一中发展历程中的多次提质改造。

可容纳1500人左右的学术报告厅、两个室内篮球场、开展综合性活动的功能室……记者注意到,“特立体艺馆”建成后的主要功能,将切实提升在校师生的活动质量和多样性,进一步提高溆浦

一中的教育服务水平,促进溆浦教育高质量发展,满足人民群众日益增长的对优质教育的需求。

“成立工作专班后,我们认真制订倒排工期表、周工作计划、日工作计划及工作流程,责任落实到人,实行完成情况报告制。同时,全县各相关职能部门协奏联动,为项目审批事项开辟‘绿色通道’,有效压缩了审批时限。”溆浦县教育局工作专班成员向玉发说。

由于溆浦一中项目涉及到3块用地的腾空、换证和征迁工作,项目专班积极配合各级协调部门开展征地拆迁动员以及政策宣传,做到政策延伸到一线、协调指挥在一线、问题解决在一线,确保按期腾地用地。

“‘特立体艺馆’建成后,我们有信心成为全县办学条件最好的农村学校。”站在江维中学的操场上,校长张玉明激动地说,曾经办学条件薄弱的市级重点中学,而今再次站在了发展的历史节点上。

“如今的江维中学,是由原湘维有限公司子弟学校与溆浦县第五中学两校合一,多年来为国家输送了众多优秀毕业



向玉发介绍溆浦一中“徐特立项目”

生。”张玉明告诉记者,尽管办学成绩优异,但学校校貌陈旧,已有多年未变。

时至今日,张玉明依然记得自己三年前刚来学校时的场景:学生活动场地非常有限,仅有两个篮球场和几张乒乓球台,煤渣跑道上只要有学生活动,教学楼里的各间教室便会蒙上一层尘土。

“大热天我和老师们还得拿着水管在操场浇水,否则根本无法开展活动和体育教学。”张玉明苦笑着说,“虽然我们是湖南省体育传统项目学校,但体育特长生进行日常训练,都得前往片区其他学校进行”。

近年来,溆浦县领导多次到江淮中学调研,对学校的发展提出更高的要求,首先便指出了学校的硬件条件亟待改善。随着食堂、学生宿舍、操场等场所相继改扩建,江维中学的校园面貌也发生

了翻天覆地的变化。

在得知针对县域普通高中振兴难题,省里今年要启动“徐特立项目”建设的消息后,张玉明十分激动,“若是争取来这个项目,学校的办学条件和影响力又将迎来大提升”。

“人才需求是多层次的,尽管江维中学的生源难与省重点高中相提并论,但我们能让每位在校生都有进步与出彩的机会,从这里毕业的学子哪怕身处基层,也会比其他人更努力、勤奋。”张玉明说。

6月6日,“徐特立项目”建设名单公布,江维中学成为怀化地区唯一入选的农村高中。得知这一喜讯后,全校师生都倍感振奋,即将退休的副高级教师向智莉更是提出申请,希望退休后再工作五年,为学校的发展奉献余热。

据了解,江维中学“特立体艺馆”总建筑面积5592.48平方米,为四层框架结构。其中负一层为地下停车场,一层为乒乓球室,二层为健身房、体操室等,三层为篮球馆兼羽毛球馆。

“‘徐特立项目’将极大改善我县高中办学条件,补齐硬件短板,促进办学品位提升,意义深远。项目建成后,更多的本地学子将在家门口享受优质教育资源。”溆浦县教育局党委书记、局长刘杰卫说。

通道:守好育人主阵地 打好“双减”攻坚战

科教新报全媒体记者 王燕 通讯员 吴鹏迪 胡昌敏 白倩

高质量课后服务,让孩子尽享“快乐时光”

“小朋友们,打开小嘴巴,把握紧的手当成苹果,嗷呜——吃上一口!”11月9日下午,在通道县一完小课后服务“小主持人”特色课上,从校外聘请的老师们正在教孩子们如何表达、如何展示肢体语言。

大方自信,是这群小主持人给记者的第一印象。“艺术可以解放天性,让孩子变得阳光自信。”通道县一完小校长左建新表示,该校课后服务涉及艺术、体育、科技、作业辅导等多方面。

乒乓球台,挥洒汗水;书法课堂,翰墨飘香;多功能教室,芦笙悠扬……放学后,坪坦乡中心小学丰富多彩的课后服务让孩子们尽享“快乐时光”。

今年初,该校六年级学生杨元黎在村里的春晚舞台上表演了一曲芦笙独奏后,瞬间成了村里的“大明星”;在10月举行的通道县中小学生运动会田径项目比赛中,杨元黎一举夺得小学组跳远项目第二名的好成绩。至此,“能文能武杨元黎”的名号在全校叫响。

酷爱体育的杨元黎告诉记者,他在课后服务中学习了跳高、田径、乒乓球,“这两年,我在市、县级中小学生运动会拿到了多个项目的名次。现在,我的目标很明确,考北京体育大学!”

“课后服务让我们乡村学校的孩子不出校门也能享受到优质资源,让每一名孩子学有所乐、学有所成、学有所长。”坪坦乡中心小学校长杨进春介绍。

为进一步满足学生的多样化需求,不断提升课后服务质量,通道县教育局积极组织学校开展课后服务展示活动,形成“校校有特色、人人都参与”的局

校外培训机构冷清了,学校“三点半”欢声笑语不断,甚至因作业诱发的亲子矛盾也少了……这是初冬时节,记者在通道侗族自治县(下称通道县)看到的生动画面。

这一喜人变化的背后,是通道县精准发力、系统推进“双减”带来的教育生态的改变:从严治理校外学科类培训机构;课后服务义务教育学校全覆盖;“作业不离校”成为常态……通道县教育局党委书记、局长杨绍平介绍,2021年以来,通道县着力推动“双减”政策走深走实,聚焦学校育人主阵地,促进课后服务内容多样化发展,推进校外教育培训执法体系建设,呵护每一名学生全面发展、健康成长。

面。此外,该县还开展侗族大歌、侗族琵琶歌、哆唻舞、芦笙舞、剪纸等侗族文化课后服务,并将其融入大课间活动,逐步实现了民族特色文化在校园传承。

“一减一提”,让作业更科学、课堂更高效

“双减”背景下,作业如何减?通道县不断探索和优化作业的设计,将知识学习和能力培养相结合,真正实现“减负”和“提质”的目的。

在万佛山完小,记者看到每间教室外墙上都设置了作业公示栏,上面写着作业科目、作业量,以及作业总时长。

该校校长粟恒告诉记者,为确保“书面作业不出校门”,学校和通道所有义务教育阶段学校一样,形成了“一日一公示”“一周一报备”“一月一检查”“一学期一回顾”的校内作业公示与管理制度。

“由于在学校把作业写完了,孩子晚上的睡眠时间也变长了,我们都很开心。”六年级学生家长张女士说。

作业减了,不代表质量会降下来。提高作业设计质量的背后,是一场作业观念的变革。

在通道县一中初中部,数学老师杨伟军的“自助餐式”精选作业,既能培养

学生学科素养,又深受学生喜欢。

“和以前‘大锅饭式’作业不同,现在教师在设计作业时,会先考虑‘要考查学生什么能力,培养学生什么能力、思维,等。’通道县一中教务主任石成茂表示,像备课一样备‘作业’,折射出全面发展的育人理念。

促进义务教育优质均衡发展是推进“双减”落实见效的重要支撑。通道县积极探索义务教育集团化办学模式,坚持“办好家门口的学校”,让城乡学校教学、教研和活动同步迈进,促进了县域内教育高质量均衡发展。

创新执法方式,校外减负成效明显

8月2日,通道县教育局根据群众举报线索,联合县市场监督管理局等12个部门组成“监管护苗”工作专班,查处了1家无证无照学科类培训机构,并对当事人进行立案处理。

落实“双减”,重点在校内,难点在校外。通道县针对校外培训机构日常监管难等问题,坚持强化校外培训监管行政执法的职责,深化学科类培训治理,推动非学科类培训规范有序发展,切实增强人民群众的教育获得感和幸福感。



通道县一完小课后服务“小主持人”特色课程

2022年,通道县被省教育厅批准为“湖南省校外培训综合治理改革试点县”,承担“构建校外培训监管行政执法体系”试点工作。试点工作开展以来,该县初步形成了“上下联动,明察暗访摸排违法线索”“左右协同,联合执法整治违法行为”“内外监督,正风肃纪形成执法震慑”的校外教育培训执法体系,基本实现部门间违法线索互联、监管标准互通、处理结果互认。在执法流程、行政处罚文书格式、案卷整理等方面形成经验。

“去年以来,我县先后出动200余人次开展专项整治行动21次,查处违规培训23起,查处无证无照黑机构10家,下达限期整改责任书33份,对其中2起无证无照学科类违法违规培训立案处理。”通道县教育局校外培训机构监管股工作人员杨秋月介绍。

“节假日没有校外辅导班,我们和孩子一起看电影、阅读打卡、早起跑步,亲子关系变得更亲密了。”通道县学生家长吴薇薇说。

在更加幸福的童年、更加健康的体魄、更加美好的亲子关系中,通道县老百姓更读懂了“双减”的深远意义。